

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
35-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 173 (8387)

Вторник, 31 августа 1965 г.

Цена 2 коп.

## Низовая ячейка партии

В. И. Ленин в свое время подчеркивал, что основным условием успеха всей организаторской работы партии является создание коммунистических ячеек всюду, где есть хотя бы небольшое число пролетариев... Только организованность коммунистов, — указывал Владимир Ильич, — дает возможность партии вести за собой весь рабочий класс...

В самом деле, что могут сделать несколько коммунистов на участке, в цехе, где работают десятки, а то и сотни людей? Если не организованы — ничего. Другое дело, если они объединены в партийную группу, которую возглавляет энергичный, инициативный организатор. Будучи низовой ячейкой партии, которая находится в самой гуще масс, занятых созданием коммунистического общества, партийная группа способна дойти до каждого человека, оперативно и активно влиять на людей, на их дела.

В этом не трудно убедиться на примере работы партийных групп в нашем городе. Сейчас в городе насчитывается более 180 партийных групп. Многие из них — признанные вожаки коллектива.

Большим уважением со стороны беспартийных пользуется партийная группа участка внутришахтного транспорта на шахте «Полысаевская-3», которую возглавляет Иван Дмитриевич Костин. Коммунисты здесь личным примером воодушевили людей на активное участие в соревновании за коммунистический труд. Прежде всего они сами добились высокого звания ударников коммунистического труда, а потом привели к этому весь коллектив, в котором насчитывается 130 человек.

Здесь регулярно проводятся заседания партгруппы, на которых заслушиваются самые разные вопросы, продумана расстановка коммунистов по разным участкам и сменам, все члены партии и кандидаты активно участвуют в общественной жизни. Здесь хорошо работают участковый комитет профсоюза, комсомольско-молодежная бригада, подводятся итоги соревнования, хорошо организована гласность соревнования за коммунистический труд.

Неплохо работают партийные группы под руководством тт. Пижанкова (Кольчугинская автобаза), Мальцева (16 ВГСО)

и целый ряд других. В основе их работы — трудовое и идейно-политическое воспитание и идейно-политическое развитие трудящихся, развитие политической активности людей, забота о воспитании подрастающего поколения, о росте партийных рядов. Главное средство воздействия на людей — личный пример, индивидуальная работа. И не случайно, конечно, партгруппа второй автоколонны Кольчугинской автобазы за последние пять месяцев выросла на 10 человек. Хороший пример коммунистов вовлекает в ряды партии все новых достойных членов.

К сожалению, подобной активностью и боевитостью отличаются пока далеко не все партийные группы. На заводе «Красный Октябрь» 7 партийных групп. И ни одна из них не работает так, как положено. Собрания в них проводятся нерегулярно, работа не планируется, деятельность профсоюзного и комсомольского актива не направляется.

Бездеятельностью отличается ряд партгрупп на электроламповом заводе, шахте имени 7 ноября и др. Причина ее порой кроется в равнодушном отношении к партийным группам со стороны партийных бюро и парткомов предприятий. Почему, например, слабо работают партийные группы на «Красном Октябре»? Во-первых, потому что партгруппы не избраны пассивные коммунисты, за работу партгрупп партбюро с них не спрашивает, как налаживать эту работу — не учит.

Первичные парторганизации еще недостаточно помогают партийным группам в решении производственных и воспитательных задач, слабо изучают и распространяют опыт хорошо работающих партгрупп, редко инструктируют партгруппоров на месте, мало учат их на конкретных примерах в процессе самой работы.

Партгруппы, цеховые парторганизации — основные звенья первичной парторганизации. Именно здесь надо усиливать воспитание коммунистов в духе идейной убежденности и коммунистической морали, добиваться, чтобы каждый коммунист своим примером увлек рабочих на борьбу за коммунистический труд, за выпуск продукции высокого качества, активно разъяснял политику партии, прививал людям правильное отношение к труду и общественному долгу,

непримиримость к недостаткам в работе, воспитывал у трудящихся презрение к жуликам, пьяницам и нарушителям трудовой и общественной дисциплины.

Главная задача партгрупп — работать с каждым человеком в отдельности, знать настроения людей, убеждать их, своевременно приходить им на помощь. Регулярно проводить читки газет, беседы агитаторов, выступления перед рабочими по производственным и политическим вопросам мастеров и начальников цехов и участков.

Партийные группы должны постоянно поднимать роль мастера как организатора и воспитателя рабочих, оказывать ему помощь и повышать ответственность за порученное дело, направлять деятельность профсоюзных и комсомольских групп, привлекать трудящихся к управлению производством. Следует систематически собирать коммунистов партгрупп, обсуждать производственные и внутрипартийные дела, намечать основные вопросы работы группы, заслушивать коммунистов о выполнении партийных поручений, вовлекать в партию новых членов из числа беспартийного актива.

Партгруппы призваны быть и должны быть ядром, душой коллективов.

Ф. ЧУСОВИКИН.

## УСПЕХОВ ТЕБЕ, ГОРНЯК!

По тропинке, которая ведет к террикону шахты имени С. М. Кирова, спешит на работу Виктор Зубов. Вслед за ним шагают его друзья и товарищи по работе. Они — проходчики. Хорошо знают друга и уже несколько лет подряд ходят вместе на работу. Все этой тропинкой. Она — немой свидетель их споров и обсуждений, прошлых и настоящих.

Сейчас Виктору пошел двадцать пятый год. У горняка хорошая семья. Одна из таких, где детям не приходится проводить грань между отцом и матерью. А по праздникам и в воскресный день в квартире Зубовых всегда гости — друзья, старые и новые. Целыми семьями заходят на приветливый огонек их квартиры.

Трудовая биография Виктора Зубова началась на шах-

те. Сначала работал машинистом мелких шахтных установок. Когда следовало распорядиться горного мастера осланцевать какую-либо выработку, он делал это с особой щепетильностью и такой порядком наводил там, что самая требовательная хозяйка позавидовала бы. Сметет всю угольную пыль с крепежных, ленточных, скребковых приводов. И только тогда примется за осланцевку. И делает так, что любо посмотреть на горную выработку.

За добросовестный труд и хорошие показатели в работе администрация, профсоюзный и партийный комитеты участка не раз награждали горняка ценными подарками, похвальными грамотами, записывали благодарности в личное дело.

А недавно на стенде «Передовые люди шахты» появился его

## ПРАЗДНИК „ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ РАБОТНИКОВ НЕФТЯНОЙ И ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ“

Президиум Верховного Совета СССР установил праздник «Всесоюзный день работников нефтяной и газовой промышленности». Он будет отмечаться ежегодно в первое воскресенье сентября.

## Семилетка, год завершающий!

## ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО

На прессовом участке по изготовлению конусов и экранов для телевизоров работает 15 бригад. Каждая берет на месяц обязательства. Но в июне и июле прессовщики своих обязательств не выполнили. Основная причина — сильная жара. (Прессовщики работают на полке возле ванной печи, которая имеет температуру до 1.400 градусов. Большая температура — и нет работы).

В августе положение изменилось. Только за первую декаду прессовый участок изготовил сверх задания 2.231 деталь. За вторую декаду изготовили сверх плана 6.836 деталей. Из 15 бригад не выполнили задания только три.

Высокой выработки, роста производительности труда достигли бригады: тт. Куракова Н. — 155 процентов, Шеккина — 168, Куракова П. —

141, Коваль — 148 и многие другие.

Смена мастера В. И. Пильникова выполняет задания на 136 проц., Хагоровой Н. И. — на 128, Кирилловна — на 113. Передовые бригады тт. Шеккина, Куракова Н., Чурина и Коваль выполнили августовское задание за 20 дней.

Бригады прессового участка не только наращивают темпы работы, но и повышают качество изготавливаемых деталей. Согласно техническим нормам выход годных конусов 35ЛК2-6 должен быть 80 процентов, фактически выход их получился 88 процентов. Экранов 35ЛК2-6 при выходе годных по норме 60, изготавливают 70 — 80 процентов.

Темпы и качество — таков девиз прессовщиков.

Л. МАМЕТЬЕВ,  
рабкор.

Электроламповый завод.

## Путевка на ВДНХ

Условия Всекузбасского конкурса были жесткие. Если обычная месячная норма проходки уклонов — 60 метров, то согласно условию надо было проходить в течение полугодия по 80 метров.

— Не рискнуть ли нам участвовать в конкурсе? — предложил начальник 9-го участка шахты «Комсомолец» В. М. Бойчук проходчикам бригады Н. Александрова.

— Попробовать можно, — скромно ответили они.

Условий идеальных бригаде не создавали. Она работала с

января по июль так же, как и всегда. Только, может быть, чуть пособраннее были проходчики. Они более чем вдвое перекрывали обычную норму. По 138 метров уходов давали в среднем за месяц. И вот недавно, когда президиум областного НТО-горное подвел итоги, выяснилось, что бригада Н. Александрова заняла в конкурсе второе место. За эту победу звеневые В. Карамов, В. Халов и сам бригадир награждены путевками на Выставку достижений народного хозяйства СССР.



портрет. Гордятся проходчики седьмого участка своим товарищем, в пример другим ставят.

Виктор Зубов перешел работать доцентом — такелажником. Новая проф-

фессия не изменила привычек шахтера. Разве что сделала его еще более требовательным к себе, более трудолюбивым.

И. ПАХОМОВ,  
рабкор.

## С СОЛДАТСКИМ ПРИВЕТОМ!

Как много времени прошло с того дня, когда меня провожали в армию! На участке былолюдно, говорили все наперебой и все желали хорошей службы. Даже дома мне не говорили столько пожеланий. Я помню ваш наказ, горняка 1-го участка шахты «Журилка-3». Я честно несу свою службу. И знаете, мне помогает та заплата, которую я получил в шахте, та сноровка, которую я подглядел и перенял у вас. Иным трудно, а мне — нет. Вспомню, как мы работали в лаве, и усмежусь про себя: «Этот ли трудности?»

В шахтерский праздник мы не были рядом. Но у меня такое чувство, будто мы были вместе: столько в памяти о нашем участке, о вас. Вы, как всегда и как полагается, встречали День шахтера трудовыми успехами. Я радуюсь за ваши успехи и стараюсь, чтобы молодые солдаты, за боевую и политическую подготовку которых я отвечаю, были, как говорится, на высоте.

С солдатским приветом к вам старший сержант, бывший и будущий горняк

Валерий ЧУИКОВ.

## Сообщение ТАСС ПОЛЕТ КОСМИЧЕСКОГО КОРАБЛЯ „ДЖЕМИНАЙ-5“ ЗАВЕРШЕН

НЬЮ-ЙОРК. Американский космический корабль «Джеминай-5» с космонавтами Гордоном Купером и Чарльзом Конрадом на борту успешно завершил космический полет и приводнился в Атлантическом океане, к юго-западу от Бермудских островов.

Космонавты 120 раз облетели вокруг Земли, пробыв в космосе без малого 8 суток и установив тем самым новый рекорд продолжительности пребывания человека в космическом пространстве.



На снимке: жители десятого участка на агитплощадке шахты имени С. М. Кирова слушают лекцию по международному положению, которую читает лектор горкома КПСС А. И. Угренинов.

### Обсуждаем статью „Не числом, а действительностью“

В газете «Ленинский шахтер» от 18 августа этого года была напечатана статья тов. Овденко «Не числом, а действительностью». В ней правильно предлагается объединить ряд общественных институтов, занимающихся по существу одними и теми же вопросами. И создать на предприятиях по 4—5 общественных организаций вместо имеющихся 15—18.

# РЕШАТЬ САМИМ

Я полностью согласен с предложениями товарищей Овденко и Липовкина, что есть необходимость объединить НТО, ТЭС, ВОИР, ОКБ и совет молодых специалистов в один общественный институт, так как вопросы, которые они решают, по сути дела одни и те же. К работе такого объединенного общественного института необходимо привлекать лучшие кадры ИТР, служащих и передовых рабочих, чтобы фактически

вся творческая мысль шахты была сосредоточена в этом органе. Он стал бы своего рода мозгом предприятия, чего нельзя сказать в настоящее время ни про один из существующих институтов, как на нашей, так и на других шахтах.

Как быть с объединением остальных общественных органов? Я считаю, что право решать об объединении общественных органов надо предоставить самим предприятиям, так как на каждом из них имеются свои специфические особенности. И я думаю, что партийные,

профсоюзные организации и администрация шахты найдут более рациональную, приемлемую структуру общественных институтов для каждой шахты в отдельности.

Я, например, считаю, что совет пенсионеров совершенно не нужно объединять с другими органами, так как на шахте у нас более 300 пенсионеров, и у совета есть свои, отличные от других планы, цели и методы работы. Совет пенсионеров работает очень хорошо и во многом помогает коллективу нашей шахты.

Товарищеский суд (общешахт-

### КТО ЕЩЕ ПРОСИТ СЛОВО?

ный) ни в коем случае нельзя объединять с другими общественными институтами, потому что он растворится в основной массе и потеряет свою силу и значение. Надо поставить работу товарищеского суда так, чтобы пьяницы, дебоширы, нарушители трудовой дисциплины, правил безопасности боялись его так же, как и народный суд. Но вместе с тем и уважали его.

И. БОРМОТОВ,  
секретарь парткома  
шахты «Журилка-3».

## „Скорая“ слушает, НО...

Утро этого дня, казалось, не предвещало ничего дурного. Веселое солнце заглядывало в окна, на календаре чернела цифра не 13, а 19. Напевая, «если хочешь быть здоров, закаляйся...», я мечтал о том, как получше провести первый день отпуска.

Как раз в тот момент, когда я радостно прокричал: «Постарайся позабыть про докторов...», дверь открылась и заглянула соседская девочка. «Скорей, мама умирает...», — испуганно прошептала она, широко раскрыв глаза.

Пожилая женщина металась в бреду. Поставленный градусник тотчас показал 39,8. После нескольких безуспешных попыток сбить температуру, я понял, что нужна срочная медицинская помощь. Наверное голос мой дрожал, и телефонистка соединила «Скорую помощь» немедленно.

— Скорая? — взволнованно выдохнул я, услышав приятный мужской баритон.

— Одну минутку, я принимаю вызов по другому телефону, — баритон звучал спокойно и чуть просительно.

Минутка растянулась на целых пять. Наконец, баритон отозвался:

— Слушаю вас.

— Э... видите ли, приезжайте срочно, человек умирает... — я запнулся, не зная что еще нужно говорить. — Температура под сорок, бредит, приезжайте по адресу...

— Вызывайте врача из поликлиники, мы на такие вызовы не выезжаем.

— ?

— Мы только на несчастные случаи выезжаем. Вот если

ли вас подстрелят... — безмятежно пояснил баритон и положил трубку.

Положение больной ухудшалось. Позвонил в горполиклинику, но там врача скоро не пообещали. И тут я вспомнил про своего знакомого в «Скорой помощи».

— Скорая слушает.

— Товарищ Ланкин?

— Одну минутку, я принимаю вызов по другому телефону.

Повторилась та же история, с той лишь разницей, что молчание «Скорой» растянулось минут на десять.

Да, видно, зря говорят, что благи горы сдвигает. Товарищ Ланкин меня, видимо, не узнал, только и всего. Поэтому пришлось позвонить в горздрав. Там посоветовали обратиться к заведующему «Скорой помощи».

Заведующая оказалась «добрый» женщиной. Узнав в чем дело, она тотчас отдала приказ товарищу Ланкину. Только после этого «Скорая медицинская помощь» соизволила прибыть к больной, положение которой вконец стало плохим.

Пожилой фельдшер, ворча и ругаясь («вызывают тут!»), поставил укол. Так же быстро, как и пришла, машина исчезла.

...История эта происходила на самом деле. С той разницей, что была значительно длиннее и мучительней, по крайней мере для меня. Живуч бюрократизм, живуча волокита. И я бы не советовал никому напевать: «Постарайся позабыть про докторов...» А то, когда доктора будут нужны позарез, может случиться, что:

— Скорая слушает, но... не торопитесь.

### В. СКОРОБОГАТОВ

## СИЛА ЖИЗНИ\*)

Почистились, подтянулись, и ходу к арке. Увидев отряд «своих» во главе с обером, часовой вытянулся, но прервал путь. Георгий остановил взвод и подошел к солдату. Полез в карман, якобы за документом, и в ту же секунду на часового обрушился страшный удар.

— Улойкой, господи, душу рба твоего, — молитвенно сложил руки Лешка Терентьев. — Ну, и кулачок у тебя, взводный!

Как и предполагал Георгий, офицеры спали тяжелым похмельным сном. Разведчики действовали быстро и тихо. И тут случилось непредвиденное. В одной из комнат, на белоснежной постели, разметавшись спала на редкость красивая женщина. Рядом — старик с громадной бородой венником. «Такая красавица, а спит с эдаким бородастым чудилом, — поморщился Георгий. — Что же с вами делать-то, голуби?»

Женщина, видимо, инстинктивно почувствовала в комнате постороннего, широко раскрыла глаза. Увидев офицера с пистолетом в руке, она дико вскрикнула и кошкой метнулась в угол широкой кровати. Прижимая к груди одеяло, она бормотала что-то невнятное, мешая немецкие, финские и русские слова.

Пробнувшись «борода». Старик проворно сунул руку под подушку и выхватил пистолет. Утреннюю тишину разорвал выстрел. Старик ткнулся венником в подушку. И сразу же всюду загремели выстрелы. Они смолкли, так же неожиданно, как и начались. Собрались во дворе.

— Все в порядке? — Георгий обвел глазами разведчиков. — Заминировать дачи и... ноги в руки.

Женщину вела с собой. Она чувствовала себя совершенно спокойно. Рассказала, что бо-

родатый — русский — архи или просто епископ, шут его знает. Удрал в Финляндию еще в гражданскую. Люто ненавидел Советы. У Георгия гора с плеч свалилась. Такому одна дорога.

За эту операцию Георгий Виноградов был награжден орденом боевого Красного знамени и получил отпуск. Как он его ждал! Предстояла встреча с Верой. Какая она сейчас? Уже невеста, поди. Она вспоминалась ему голенастой девочкой. Она всегда дружила с мальчишками, признавала только их игры и ни в чем не хотела им уступать. Однажды она могла бы дорого заплатить за это.

«Девчоночьи места» на озере она не признавала и купалась только в «мальчишечьих», где поглубже. Полуживую вытащил ее тогда Гошка Виноградов. Выволол на берег, два пальца в рот и давай по щекам хлестать. Мутная вода фонтаном ударила из Веркиного рта. Очнувшись, уставилась на Гошку непонимающим взглядом и заревела.

— Кончай мокроту разводить, — насупись Гошка. — В другой раз будешь знать, где купаться.

Вечером пришел сосед. — Я к тебе, Петрович, — пожал он руку отца, — в отношении Гошки...

— Опять натворил что-нибудь, — вспыхнул отец. — Вот я ему...

Гошка — признанный атаман деревенской ребятни, предводитель набегов на чужие сады, так что у отца было много оснований сердиться.

— Да погоди, сосед. Родительское спасибо пришел сказать Верку мою спас Гошка.

Верка, Вера, Верушенька. Какая же ты стала? В поезде не спалось. Колесы стучали «Вера», «Вера», «Вера». Домой не написал. Пусть будет сюрприз. В чемодане рядом с гостинцами, новый китель с бантом орденов. Не стыдно будет старикам за сына, да и Вере, конечно, будет приятно. Вера, Верушенька.

Они встретились вечером. Сады белой кипенью одеты, соловьи в

душу лезут, а рядом она: Вера, Верушенька. Первый поцелуй, чистый и нежный, как эти лепестки яблоневых цветов. Молчали до утра. Они разговаривали сердцами.

Самое короткое время отпуска. Пролетело оно и у Георгия. На станции сидели долго. Георгий держал Верину руку и перебирал пальцы. Хотелось сказать много-много, но не было слов, только вот это нежное перебирание пальцев. И его прервал гудок паровоза.

И снова походы, рейды, глубокая разведка, постоянное единорство со смертью, Георгий без страха шел на тех, кто пытался растоптать его первую любовь и ее свидетельницу — цветущую яблоню в далеком саду.

Февраль 1944 года. Идет могучее наступление по всем фронтам. У отряда особого назначения свои заботы. Получен приказ сделать глубокий рейд в тыл врага и до подхода основных сил освободить лагерь военнопленных. По данным разведки охрана плевая, регулярных частей по близости нет.

И вот скользят на лыжах, словно призраки, сорок незнающих страха, сорок русских ребят. Командует ими Георгий Виноградов. Идут ребята по бездорожью, горами и лесами. Задача проста — незаметно подобраться к лагерю. В этом успех операции. Но не проста дорога. В полной, сверх полной, боевой выкладке по девственным снегам, в тылу врага — шутка ли?

Как ты обманчиво, военное счастье. На укрепление этого участка фронта немцы бросили дивизию егерей. Кто мог предвидеть такое? Никто! На нее-то и наткнулись разведчики. Завязалась неравный бой. Их было сорок. Нет, их было четвереста, четыре тысячи. Так казалось врагу. К вечеру их осталось восемнадцать. Нет, тысяча восемьсот. Израненных, окруженных, но не обреченных и не побежденных.

За ночь укрепились, перевязались и туго подтянули ремни. Утро začínалось багряное, как

## КАЖДУЮ СМЕНУ

из нашего цеха  
десять — двенадцать  
электродвигателей  
идут на испытание.

уходит же с завода семь, а то и пять. Остальные — брак. Незначительные дефекты устраняются тут же, электродвигатели со стопроцентным браком отправляются на ремонтку, так и не выйдя за ворота цеха. К такому явлению в цехе привыкли и считают это в порядке вещей. Ведь брак-то не по вине электрообмотчиц. У них это и на заработной плате не отражается.

И, действительно, при чем здесь они, если им порой суют всякую дрянь, а не материал. Дай им все необходимое, они такие электродвигатели сделают — залюбуешься. Да и с хорошим материалом раза в два легче работать, чем с этим. И верная гарантия, что двигатель свое прослужит.

Но все эти дни, как на зло, идут катушки с реставрированным проводом. Делать из него обмотку — значит делать брак. Какое уж там качество у провода, который обгорел не раз, спаян, обмотан хлопчаткой. Этот провод не отвечает и элементарным техническим требованиям. А не делать — нельзя. Потому что лучшего не дождешься. Лучшего провода нет. Он поступает на завод в ограниченном количестве и ценится чуть ли не на вес золота.

А электродвигатели нужны. Ох, как нужны! Их чуть ли, не на коленях механики шахт выпрашивают у заводчан. Даже гарантию не требуют. Пусть на месяц — два, но давайте! У них добыча угля срывается.

Спросите на любой шахте о качестве ремонта электро-

# БРАКОДЕЛЫ ПОНЕВОЛЕ

двигателей на «Красном Октябре», там такое наговорят, что уши заткнешь. А попроси механика в присутствии заводчан в цехе РГО это же повторить — не посмеет. Сам видит, что не из чего делать им хорошие электродвигатели.

Так и сложилось с годами это нездоровое содружество механизаторов и заводчан. Содружество на почве брака.

Нина Помыткина мне не раз говорила: «Мы ежедневно совершаем государственное преступление. Если бы кто посмотрел, какие мы электродвигатели шахтерам отправляем! Да за такую работу на хорошем предприятии под суд отдадут».

Она семь лет работала в Кемерове на заводе «Электромотор». Ходила в белом халате, хорошей работницей слыла, опытом делилась. А тут за восемь лет, с ежедневным отступлением от правил, пожалуй, терять то, что приобрела там.

Где уж им до белых халатов, тут хоть в рогожном ходи. Моторы на обмотку поступают со всей грязью, какая только есть. Как выйдут из шахты, так и на завод. В масле, грязи, угольной пылью. И нянкого это не волнует: ни ОТК, ни мастеров.

Спокойно вышагивают около грязных моторов мастер цеха Николай Анимович Павличев и мастер ОТК Анна Родионовна Кетова. А ведь в прошлом — оба простые ра-

бочие. А. Р. Кетова работала так же, как и Таня, Нина, электрообмотчицей. И тоже ругалась, что моторы грязные, а сейчас... Выходит — стал рангом повыше и все забыл.

Сегодня электрообмотчицы особенно недовольны. Намотчица Люба Шипшина приговорила плохие катушки. Витки у секций закручены и перепутаны, будто специально. И так брак, а тут еще это...

— Ты, голубушка, давай получше наматывай, натягивай провод, — сделала ей замечание Нина Помыткина.

А Люба в ответ:

## ПИСЬМА С ЗАВОДА

— Вам скоро вообще не угодишь.

Пошли за новыми катушками — они не лучше. Таня Намболина, чтобы не ругаться, сама стала наматывать, а Нина к мастеру:

— Николай Анимович, катушки идут некачественные, разберись. Сделала Любе замечание — ругаться стала.

— Надо кому-то смолчать — и споров не будет, — сделал заключение мастер. И снова сел за столик, что в цехе.

— Ну что, улучшила положение? — смеялись обмотчицы. Нина с досадой махнула рукой.

Надо кому-то смолчать. А нужно ли, оно, это молчание? Надо сделать так, чтобы не было почвы для подобных споров между людьми, делающими одно дело.

Мастер понимал электрообмотчиц. Но полностью разделить их точку зрения не мог. Потому что Люба здесь как бы ни при чем, не так уж она и виновата. Извилины и заусеницы провода зачастую не по ее вине случаются. Реставрированный провод — не новый. Частые спайки его приводят к утолщениям обмотки, увеличению сечения, а в конечном итоге к витковым замыканиям.

К тому же оплеточный автомат не отрегулирован. Провод наматывается на катушки не ровно, не плотно. И всякий раз автомату требуется помощь оплетчицы. Занятая пайной проводом, она наблюдает одним глазом за автоматом. Когда объем катушки приближается к предельному, бросает паяльник и вручную переводит провод, дает ему другое направление.

А ведь все изменить так просто. Сделать рычажок передвижной, как у шпульки швейной машины. Чтобы он сам ровно наматывал. Говорят, раньше такой рычажок был, да сломался.

Не успеет оплетчица вовремя перевести рычажок — неизбежны извилины на проводе. Катушка с этими извилинами и поступает к Любе. Та надевает ее на стержень и наматывает на нужную форму.

У намоточного аппарата другая беда — нет натяжных роликов. Стоит Люба и, обмотав руку тряпкой, натягивает провод, выправляет его. Попробуй-на, смену продержи так руку, чтоб провод был как струна. Устанешь небось! Да если бы провод был с кремневой изоляцией, заводской, а то ведь в хлопчатке, реставрированный. Та-

кой не выравнишь рукой. Вот и выскакивают извилины одна за другой. Брак идет в секцию, из нее в обмотки электродвигателя. А намотчиц ругают...

Да разве только за это! Частенько склоняют их электрообмотчицы за то, что в секции либо недостает витка, либо лишний. Лишний обрезать приходится — время терять, материал перерасходовать. Оттого и ругают электрообмотчицы намотчиц, а вина их постольку посылку.

Трудно им не ошибиться. Катушка вращается быстро, не отрываясь, надо следить, чтобы запомнить счет. Подвернется кто-нибудь под руку, ошлывнет — сбился. Пропал счет. Злитесь намотчица. И все больше оттого, что есть в аппарате счетный механизм, но неисправен он. А ей вот память приходится напрягать и зрение. И натяжного устройства нет. Заводские конструкторы несколько дней ломали над ними голову, проектировали. Сделали, опробовали — не идет, бросили. А результат — недовольство электрообмотчиц, потеря времени, перерасход материала и некачественная работа.

А мастер говорит: «Кто-то должен смолчать... Молчанием тут не отделаешься. Смолчать — значит сознательно увеличивать брак».

— Неужели никто об этом не знает? — удивляется Таня. — Надо бы начальнику цеха сказать.

— Попробуй предложи — может, премию получишь за рацпредложение, — шутят электрообмотчицы. — Чужак-человек... — И уже серьезно: — Да об этой рационализации весь завод знает, а толку...

А надо, чтобы толк был. А. ЛАДУТЬКО.

будто оно наполнилось человеческой кровью. Каждый знал, что это последнее утро в его жизни. Завыли мины — самая противная штука на войне. Скрежеща, они ударились в скалы, сея смерть. Как бы захлебнувшись, замолк вулкан Максима Желтоноженко.

Георгий уложил тело побратима и нажал гашетки. В прорезе прищелка он видел только мигающие серо-зеленые тени, хаос вздыбленной земли и фонтаны снега.

Скрежет, вой, гарь. В этой неразберихе поднялась могучая фигура Лешки Герентьева. Сквозь разорванную гимнастерку проглядывали светло-голубые полосы тельняшки.

— Галы-ы-ы!.. — Разнеслось по сопкам. С гранатами в обеих руках, шатаясь и посылая страшные проклятья, Лешка шел к стене мечущихся серо-зеленых теней.

Георгий проглотил горький комок. Нет слез у солдата. Есть ненависть! И он жмет на гашетки. В ушах — страшная какофония боя. Только глаза, кажется, синхронно действуют с пальцами, что лежат на гашетках.

Для него бой утих сразу, вдруг. Георгий словно провалился в бездну. Только Лешка с перекошенным ртом, оборванный и жуткий, стоял перед глазами.

Потом и он уплыл куда-то и взору представились белокипящие яблони, лицо той, что в сердце легла глубокой складкой. Разрушилось, разлетелось видение. Наступила ночь, мрак. Их было сорок...

На третий день по недавнему полю сражения шла полковая разведка.

— Что ж тут было, братцы!

В долине далеко-далеко уходили кресты, увенчанные касками. Много крестов. У скалы трубы не убраны. Их сорок. Даже победив, враг не осмелился подойти к ним.

— А вот еще один. — Разведчик снял шапку.

За пулеметом лежал безусый парень. Голова покоилась на руке. Казалось он прилег отдохнуть.

— Да он жив, братцы! Смотрите!

Снег медленно подтаивал у уголка рта. Приложил разведчик ухо к солдатской груди.

— Жив, ребята!

Больше суток вывозили на волокуше разведчики безжизненное тело Георгия Виноградова. В себя он пришел в Мурманске. Медленно возвращалось сознание. Георгий не знал, что с ним. Он ощущал непривычную пустоту во всем теле. Боли не было. Была шемшая, до бели в мозгах, тоска по погибшим друзьям. Он проспался в холодном поту от дикого зубного скрежета.

— Успокойся, сынок. На вот выпей. — Няня давала что-то горькое, и наступало относительное успокоение.

— Что со мной? Где ребята?

— Лежи, лежи, детенок. — Няня подправляла подушку, клала морщинистую ладонь на воспаленную голову и беззвучно плакала.

Сколько так пролежал — он не знает. Но наступил день, которого Георгий так ждал и боялся.

— Ну-с, молодой человек, как мы себя чувствуем? — строгий доктор привычно нащупал пульс. — С того света вернулся. Поздравляю.

— Что со мной? — Георгий сжался в один нервный комочек. Он боялся услышать самое худшее.

— Такому герою можно сказать правду. Будем ампутировать обе ноги. Иначе нельзя. Перебиты и обморожены. Большая потеря крови. — Доктор говорил отрывисто, сухо. Видимо, ему трудно выносить такой приговор парню неполных двадцати лет.

До сознания Георгия не сразу дошел смысл слова: «ампутировать». Потом вдруг молнией пронеслось в мозгу — «отрежут».

Больше года скитался по госпиталям Георгий Виноградов. Перенес несколько операций. Рань его зажили, но одна кровоточила и, видимо, не было балзама для ее излечения. Инвалид. Калека. Кому он такой нужен? Он никому не писал, замкнулся, ушел в себя.

(Окончание следует)

## ЗА БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ — К ОТВЕТУ!

### Неоправданное расточительство

Если у начальника 5-го участка Ленинского СУ треста «Кузбассжилстрой» тов. Школина или партгрупорга тов. Чуднива спросить, много ли у них цемента, те плечами пожмут; мол, кто его знает сколько. А вот жители домов первого квартала ответят конкретнее. Они скажут, сколько цемента было в недостроенном магазине дома № 1-1а десять дней назад, сколько в прошлую субботу бы-

ло, и сколько осталось. Потому что эти люди — свидетели страшной бесхозяйственности строителей. На их глазах этот цемент сгужали, приставляли к нему сторожа с ружьем; забивали доски двери помещения. А потом выломали эти двери и унесли куда-то. Автора столь дерзкого поступка найти не удалось. Строители говорят, что они не кто иные, как ретивые владельцы личных га-

ражей, что строятся рядом, а те, в свою очередь, утверждают, что «высадили» дверь сами строители. А пока нет единства мнений цемент потихоньку «уплывает» из склада. Дети разносят его маленькими ведерками, строят «крепости», ветер развевает. Ими помогают вечером таинственные люди, что оставляют после себя большие пыльные следы. Странные эти люди: приходят в отсутствие

сторожа, побратиски делают цемент, и уходит молча.

...В городе цементный «голод». Срываюся планы бригад, закрываются цехи железобетонных заводов, в стройгруппах введены жесткие нормы расхода цемента, а тут такое расточительство... Только как бы оно позже боком не вышло.

Л. ГАРИНА.

## О ЛЮБИТЕЛЯХ „ЗАПАСА“

Куда делся хлеб? Забежит работница после смены в магазин, а на витринах красуется одна слоба.

Может, хлебозавод стал выпекать меньше хлеба? Да нет. В начале июля для города выпекалось 108—115 тонн хлеба в день и его хватало всем. Сейчас — 135—138 тонн, а в иные дни и 160 и все-таки не хватает.

Может быть, хлеб скармливают скоту? Не секрет, что иные хозяева кормят хлебом скот. Но ведь они скармливали его и летом. Тогда почему же сейчас к концу рабочего дня в магазинах иногда не хватает хлеба?

...Старушка, закутанная в черный платок, протягивает продавцу два рубля:

— Мне семь булок.

— Да куда вам столько? — спрашивает продавец. — Семья большая?

— Я слышала, в этом году неурожай. Хлеба в магазинах мало будет, — отвечает старушка, — надо иметь запас на два-три дня. Вдруг завтра не достанется.

Следуя примеру этой бабушки, запасаются и другие. Пройдут по магазинам такие «запасливые» люди, и работница после смены не может купить хлеба, а

назавтра у «запасливых» хлеб черствеет, они его режут на сухари и снова идут запасаться на два-три дня.

Товарищи, втолкуйте любителям «запаса», что хлеба выпекают и будут выпекать достаточно. Пусть они не паникуют, а берут хлеба столько, сколько нужно по потребности. И вы увидите, что полки в хлебных магазинах никогда не будут пустовать.

А. АНАТОЛЬЕВ.

# БЕССМЕРТЕН В ЛЮДЯХ ТРУД УЧИТЕЛЯ-ТВОРЦА

## Второгодничество преодолимо

Осенние яркие цветы на столе президиума в ЦДК. В зале более восьмисот учителей. Они пришли на свое традиционное августовское совещание. С докладом «О мерах по коренному улучшению качества знаний учащихся и о преодолении второгодничества» выступил заведующий горно М. Т. Имерели.

В наше знаменательное время основное внимание учительской армии должно быть направлено на повышение качества знаний учащихся, на совершенствование теоретического уровня преподавания.

Борьба за глубокие и прочные знания является ключевой задачей, задачи не только педагогической, но и социальной — в преодолении второгодничества, — подчеркнул заведующий горно.

Присутствующие услышали о тех учителях и школах, которые, преодолевая большие трудности, добиваются полной успеваемости.

Так, например, в школах №№ 1, 6, 28, 30, 45, 41 задача преодоления второгодничества на основе высокого качества знаний успешно решается не только отдельными учителями, но и целыми педагогическими коллективами.

Близки к полной успеваемости все начальные школы. Докладчик сообщил, что результаты огромного творческого трудового энтузиазма педагогического коллектива школы-интерната № 41 (директор тов. Сухачный) были заслуженно от-

мечены с высокой трибуны областного совещания.

Поистине дерзновенен труд лучших учителей-творцов нашего города тт. Мальцевой, Неретиной, Забелиной, Колосовой, Миловидовой, Селичевой, Стальмаковой и многих других. Своим неустанным трудом они ведут наступление на второгодничество, смело идя в авангарде всего учительства.

Но второгодничество в школах нашего города является еще большим злом. Так в прошлом учебном году 1.415 учеников было оставлено на второй год и 457 человек получили задание на осень. Наибольшее количество второгодников было в таких школах, как 33-я, 9-я, 8-я, 2-я, 3-я, 20-я, 10-я и 29-я. Такие школы и повлияли на уровень успеваемости учащихся в целом по городу. Оставление на второй год приводит ребят к неверию в свои силы и возможности, вызывает чувство неполноценности и пассивного отношения к окружающей жизни.

Опыт показал, что причины плохой успеваемости кроются в низкой учебно-воспитательной работе, а также в слабой организации и содержании учебного процесса. Большое количество отстающих падает на такие предметы, как русский язык и математика, так как эти предметы требуют не только преемственности и систематического усвоения теории, но и прочного овладения навыками.

Некоторые учителя не дают на своих уроках пищи для работы мысли учащихся, требуют, чтобы они слово в слово пересказывали книжное правило.

Во многих школах плохо обстоит дело с преподаванием иностранного языка: все еще преобладает пресловутый грамматико-переводной метод.

Но есть в школах города такие учителя, которые опровергают все старые методы и убеждения о том, что «научить русскому и математике нельзя». Разве можно поставить под сомнение большую работу передовых математиков: П. П. Соловьева, М. Ф. Горбунова, Ф. И. Кучеровой, О. А. Шпиртуса и других! Они научили ребят любить свой предмет.

К сожалению, еще во многих педагогических коллегиях и в х среде самих учителей часто нет согласованности и единства действий в борьбе с второгодничеством. А если сами учителя в это не верят, то чего можно ожидать от учащихся? А ведь предупреждение отставания — это и воспитательная проблема: высокое качество знаний требует наличия высоко развитых моральных качеств, таких, как чувство долга, ответственности, прилежания, собранности, организованности, усидчивости, настойчивости.

Как правило, плохая успеваемость и низкое качество знаний в тех школах, где неудовлетворительно поставлены внутришкольный контроль и руководство.

В новом учебном году перед школами города стоит много неотложных задач, и главные из них — усиление работы с педагогическими кадрами, повышение ответственности учителей за качество знаний.

товка вожатых для летних уличных отрядов, были проведены на улицах родительские собрания, созданы уличкомы. Так родители стали хорошими организаторами детей. На улице Бранской тов. Гуляев, не имея своих детей, возглавил работу с детьми летом. Дружно работал уличный отряд на улице Шумной: зарядка по горну, подъем флага, игры, чтение, кино, спорт — вот полезные и умные дела ребят. Это тоже доброе начало, и его надо превратить в традицию.

Много можно привести примеров умной и продуманной воспитательной работы с детьми. Но, к сожалению, не все школы еще работают с полной отдачей сил, плохо знают своих воспитанников.

В воспитательной работе главная роль по-прежнему принадлежит учителю. Учитель — во всем пример для учащихся и для всех окружающих: у него учатся грамоте, мудрости, у него учатся красиво жить и работать. Он добрый наставник и друг. От его морального облика, душевного богатства, мастерства и эрудиции зависит успех воспитательной работы с учащимися и с родителями. Каким же парадоксом выглядит такое явление, когда «учитель» пьет горькую, выпрашивая деньги у своих учащихся (например, бывший директор школы № 7 тов. Костенко).

Хорошо, когда ты не просто работаешь учителем, а являешься им: влюблен в свое дело, чуток и внимателен к детям. Авторитет такого учителя распространяется с немощной быстротой. Большого уважения и высокой оценки заслуживает труд учительницы математики Августы Николаевны Абрамовой. Она неутомима в осуществлении своих принципов: добивается не только прочных знаний, но и честности, правдивости, коллективизма, умения подчинить свои интересы общему. Каждый урок такого учителя воспитывает.

В новом учебном году всем коллективам школ необходимо со всей ответственностью продумать систему воспитательной работы с детьми.

Особое внимание надо уделить педагогической пропаганде среди родителей: учителя должны выступать в газете и с лекциями перед родителями на морально-этические темы. Если бы каждый учитель нашего города выступал один раз в месяц с лекцией, то за год это составило бы около 16 тысяч лекций для населения. Об этом мало говорилось на совещании, хотя вопрос этот властно выдвигает сама жизнь.

В своих выступлениях учи-

теля и шефы делились опытом работы по преодолению второгодничества и совершенствованию воспитательной работы с детьми.

Очень глубоким и убедительным было выступление преподавательницы русского языка и литературы школы-интерната № 41 А. А. Кропко. Делясь своим опытом, она продемонстрировала наглядные пособия, тетради, карточки.

П. А. Поляков (директор школы № 32) рассказал о том, как коллектив учителей добивается выполнения закона о всеобщем. Умным и полезным было выступление работницы горкома комсомола М. П. Сониной. Она сделала хороший анализ и дала много советов по работе комсомола в школе.

С большим вниманием зал слушал речь председателя комиссии содействия семье и школе (шахта «Журилка-3») тов. Васюкова П. К. Он рассказал о своем опыте шефской работы над детьми школы № 34. Их дружба длится уже 7 лет. О шефской работе они часто ставят вопрос даже на парткоме. Этот благородный труд работников шахты «Журилка-3» заслуживает всяческого внимания, изучения и поощрения.

Л. С. Анавина (директор школы № 2) со знанием дела поделилась на совещании своим опытом работы, рассказала о творческих поисках причин второгодничества.

Было много хороших и очень своевременных выступлений.

Но, к сожалению, было и такое недостойное выступление, если его можно так назвать, учительницы школы № 40 тов. Суминой, которая не сумела понять правильно критические замечания в свой адрес, вышла на трибуну и начала бестактно оправдываться и защищаться, хотя данные для доклада (по школе № 40) были взяты из общественной инспекторской проверки.

«Критика необходима человеку, как необходимо умыть-ся», — писал Горький. Нужно уметь сделать правильные выводы из критики, а не обижаться.

В заключительном слове докладчики выразили уверенность в том, что коллектив учителей нашего шахтерского города в новом учебном году будет работать с полной отдачей сил, энергии, ума и таланта, чтобы та огромная детская армия, которая приходит к нам в школу на десять лет, сказала потом: «Спасибо тебе, учитель!».

Е. ДУБИНИНА.

Зам. редактора А. А. ШИШКИН.

## Школа—центр воспитательной работы

С таким докладом выступила на учительском совещании заведующая методическим кабинетом Т. Ф. Стешина. Большая армия учителей нашего города уже правильно решает задачу соединения обучения и воспитания в единый процесс. Еще раз было отмечено, что коллектив учителей школы-интерната № 41 из года в год успешно создает стройную систему воспитательной работы:

вся внеклассная работа там ведется через пионерскую и комсомольскую организации; каждому воспитаннику дается полезное дело с учетом его интересов и склонностей;

вся работа имеет общественно-полезную направленность, сочетается с романтикой труда.

Хорошие результаты воспитательной работы и в школе № 34. Учителя этой шко-

лы стараются пробудить детскую мысль. Воспитание на принципах морального кодекса строителя коммунизма стало законом для них.

Коллектив этой школы успешно использует краеведческий материал, стремясь показать детям взаимосвязь прошлого и настоящего.

Важнейшая форма воспитательной работы — детское самоуправление — в школе № 34 поставлена хорошо. Но это пришло не сразу и далось нелегко: над этой проблемой коллектив работал около 10 лет. Большой учитель педагогической победой учителей этой школы является родительский актив, суд родительской чести. Только вместе с семьей и общественностью мож-

но правильно воспитывать детей — одной школе с этим не справиться никогда.

Замечательным почином стали педагогические консультации, проводимые в школе № 34.

Есть в нашем городе и примеры хорошей дружбы детей со старшими. Так, например, в школе № 17 почти всю круглогодичную работу возглавляют шефы (работчие шахты «Польсаевская-1»). Такой доброй и полезной практике необходимо дать зеленую улицу.

В школе № 42 (директор Ю. И. Абрамов) умело был организован летний отдых детей. Ведь нельзя забывать, что школа и летом должна быть центром воспитательной работы. Коллектив этой еще молодой школы хорошо понял свою задачу. В течение учебного года там шла систематическая подго-

### НА ГОЛУБОМ ЭКРАНЕ

#### ВТОРНИК

31 АВГУСТА

- 19.00 С новым учебным годом! (Выступление заведующего облоно В. Н. Усанова).
- 19.20 «Щедрость таланта». Композитор К. Листов.
- 20.10 «Свадьба». Короткометражный фильм.
- 20.30 Телевизионные новости.
- 20.40 У нас в гостях поэты и писатели Донбасса.
- 21.15 «Операция «Тигран». Художественный фильм.

Степанова Тамара Петровна, проживающая в Соцгородке, по ул. Панфилова, № 9, возбуждает дело о расторжении брака со Степановым Геннадием Григорьевичем. Дело будет слушаться в нарсуде города Кемерово.

### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Вагонное дело ст. Ленинск-Кузнецкий-1 — слесарей по ремонту вагонов и автомоторов, плотников. Лица, не имеющие специальностей, принимаются учениками. Место работы ст. Ленинск-Кузнецкий I, ст. Байкан и ст. Ленинск-Кузнецкий II, в зависимости от места жительства.

Ленинск-Кузнецкая фабрика «Восход» — старшего бухгалтера, механиков-наладчиков швейных машин и электрослесаря. Обращаться по адресу: пос. Никитинка, фабрика «Восход», отдел кадров.

«Главторсырье» — агента, заготовителей вторичного сырья и шопера. Обращаться по адресу: пос. Дачный, ул. Сурикова, № 107.

Ленинск-Кузнецкий кирпичный завод — механика и грузчиков.

ЦММ треста «Кузбассуглеология» — кочегаров дипломированных, токарей 2 — 3 — 4-го разрядов, фрезеровщика, слесарей по ремонту бурового оборудования, слесарей по ремонту металлообрабатывающих станков, электрослесарей 4—5-го разрядов. Обращаться по адресу: пер. Кишиневский, № 9.

Электрламповый завод — токарей, фрезеровщиков, слесарей, жестянщиков, шлифовщиков, электриков, а также высококвалифицированных специалистов вышеуказанных профессий в экспериментальную группу, печника, плотника на постоянную и временную работу, тракториста-экскаваторщика, крановщика, агента снабжения, учеников наладчиков.

### СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

#### «ПОБЕДА»

СКАРАМУШ

Сеансы: 10-00, 12-00, 4-20, 6-10, 8-00.

#### «СИБИРЬ»

Новый англо-американский фильм

РАЗ КАРТОШКА,

ДВА КАРТОШКА...

Сеансы: 1-00, 2-50, 4-30, 6-20, 8-10.

#### «РАССВЕТ»

В КОМПАНИИ МАКСА

ЛИНДЕРА

Сеансы: 3, 5, 7, 9.

#### «РЕКОРД»

СОРОК ПЕРВЫЙ

Сеансы: 4-45, 6-30, 8-20.

#### ХРАБРЫЙ ПОРТЯЖКА

Сеанс в 3 часа.

#### «РОДИНА»

УГЛОВАЯ КОМНАТА

Сеансы: 10-30, 12-30, 4-00, 5-50, 7-40, 9-30.

#### ЗНАМЯ КУЗНЕЦА

Сеансы: 9-00, 2-30.

#### ЛЕТНИЙ КИНОТЕАТР

ГАМ ЛЕТ

Сеансы: 3-30, 6-10, 8-40.

Артюшина Нина Максимовна, проживающая по пр. Кирова, № 5—4, возбуждает дело о расторжении брака с Артюшиным Михаилом Павловичем, проживающим в г. Тайге. Дело будет слушаться в нарсуде г. Ленинск-Кузнецкого.

Иванова Анна Константиновна, проживающая по ул. Зейской, № 34, возбуждает дело о расторжении брака с Ивановым Юрием Николаевичем, проживающим в Архангельской обл. Тенешском районе, пос. Мамониха, по ул. Лесной, № 34—2. Дело будет слушаться в нарсуде г. Ленинск-Кузнецкого.